

## La situación en todos los frentes es francamente favorable a nuestras tropas

### Las columnas gallegas cubrieron durante el día de ayer los objetivos previstos

LOS EX-COMBATIENTES FRANCESES RESIDENTES EN ESPAÑA PROTESTAN ANTE EL GOBIERNO DE SU PAIS

Los ex-combatientes franceses residentes en España han elevado una enérgica protesta ante el Gobierno de su país, por la intervención que dice haya tenido en los sucesos de España, prestado ayuda a los marxistas españoles.

El escrito está redactado en términos de verdadero interés. «Nosotros—d—en—que siempre hemos amado a nuestra misma patria, no podemos tolerar que hermanos nuestros presten ayuda con víveres y armas a esta canalla marxista que pretende sumir a España en el mayor de los destrozos.

«España debe seguir derroteros completamente nuevos, porque su grandeza y su historia lo merecen. Por eso los fines generales que encierran esta cruzada de reconquista, son dignos de todos los elogios y de toda la gloria que se tributa a los héroes y a los patriotas sin mancha.

Moá. Franco, Queipo de Llano, Cabanellas, todos estos hombres verdaderamente sacrificados e ilustres, han sabido ganarse la estimación del pueblo español; que en estos momentos se le ofrece sin reservas, para la conquista definitiva. Qué no tenga que decir el mundo, ni echarnos en cara a los franceses nunca, que nosotros hemos participado en una lucha crue y sangüinaria, como es lo que los marxistas españoles están haciendo, horripilando a la civilización occidental con sus delitos, con sus crímenes y sus robos. ¡Viva España! Viva nuestra Patria!».—R. Castilla).

NUESTRAS TROPAS RECHAZAN UN ATAQUE DE LOS ROJOS A LA CIUDAD DE OVIEDO

Noicias oficiales del cuartel general de Valladolid, dicen que ayer nuestras tropas rechazaron un violento ataque de los marxistas a la ciudad de Oviedo.

Los mineros asturianos pretendieron tomar por asalto la plaza, siendo rechazado con tanta valentía por parte de nuestros soldados, que en ningún momento cedieron un solo palmo de sus posiciones, sino antes por el contrario, haciendo huir a los canallas y causándoles bajas de consideración.

No intimidaron a los heroicos defensores de la capital asturiana, las 800 bombas de artillería, algunas de 15', que los rojos lanzaron sobre ellos, ni tampoco las 400 de aviación que dejaron caer sobre la población, sino que los valientes soldados, que manda el general Aranda, hicieron después del ataque de los rojos, una violenta salida llegando a los últimos reducidos de los marxistas, causándoles bajas y cogiéndoles abundante material.

Los soldados asturianos han dado una prueba del heroísmo.

El ataque de referencia se debió a la circunstancia de celebrarse el aniversario de la fiesta de la Revolución del 5 de octubre.

En el ataque la aviación enemiga lanzó también líquidos inflamables. Una vez más con esto, los defensores de la guarnición de Oviedo han hecho ver a los rojos, que serán inútiles sus ataques y que en breve las tropas nacionalistas sabrán no sólo

defenderse, sino atacar violentamente, haciendo huir para siempre del so ar asturiano a la canalla que hoy pretende ensangrentarla.—(R. Jaca).

RADIO BARCELONA PROTESTA DE LA CONDUCTA DE LOS MILICIANOS

Barcelona.—La emisora de radio de esta capital, se amena de la conducta de los milicianos rojos. No se ganan las batallas paseando en este modo que lo hacen los milicianos, sino yendo al frente.

Comunica asimismo esta emisora, que en Barcelona ha sido fusilado el comunista Va'dés, autor de la muerte de Pérez Farraz.—(R. Tetuán).

LOS DEL FRENTE POPULAR NO QUIEREN CUENTAS CON ESPAÑA

Valladolid.—Se sabe que el vapor argentino, «25 de Mayo», ha salido con rumbo a su país, llevando a bordo cinco significados elementos del Frente Popular español.

NUEVAS VICTORIAS EN NUESTROS FRENTE

Sevilla.—Con la toma del pueblo de Co menar, se han rendido a nuestras tropas numerosos grupos rebeldes que existían en aquellos contornos.

LA MISION ESPECIAL DE ALGUNOS CONSEJEROS DE LA GENERALIDAD DE CATALUÑA

Barcelona.—Comunican que algunos consejeros del Gobierno de la Generalidad de Cataluña, han salido de esta región para cumplir una misión especial, según han manifestado a la opinión barcelonesa de los rojos.

No cabe duda que la misión especial de estos consejeros debe tener relación directa con la del señor Azaña y otros compinches del frente popular español, que ya se encuentran disfrutando de la vida regada que les permite el fruto de los robos, en países extranjeros, con la sana intención de no regresar mas por estas tierras y que se las arreglen en los otros como puedan.

Esto de las misiones especiales va generalizando tanto entre los enchufistas, que el día que no sale alguno con rumbo al extranjero, se consideran anipatriotas.—(R. Jaca).

EL NACIONALISTA IRUJO AGRADECE AL GOBIERNO DE MADRID LA CONCESION DE LA AUTONOMIA DE VIZCAYA

Madrid.—El ministro del Gobierno rojo de Madrid, Irujo, jefe del nacionalismo vasco, ha hecho unas manifestaciones agradeciendo al Gobierno y al Parlamento español la amabilidad dispensada al país vasco, por la concesión del estatuto a aquella región.

«El país vasco—dice el ministro sin cartera—sabrás siempre estar reconocido al pueblo español, por haber sabido interpretar tan vivamente los sentimientos del pueblo». Esto tiene mucha gracia.—(R. Jaca).

EN EL RECONOCIMIENTO DE LOS CADAVERES DE TOLEDO SE VAN ENCONTRANDO MUCHOS EXTRANJEROS

Talavera de la Reina.—En el reconocimiento que se está llevando a

cabo entre los cadáveres que quedaron en las calles y alrededores de Toledo, cuando se tomó esta ciudad por los nacionalistas, están apareciendo constantemente individuos de nacionalidad francesa y rusa, como atestigua la documentación que se les encuentra en sus ropas.—(R. Jaca).

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO DEL NORTE HASTA LAS 21 HORAS DEL DIA DE AYER

Las columnas gallegas que operan en el frente de Asturias, han seguido durante el día de hoy cubriendo cuantos objetivos tenían previstos.

Han sido secundadas las tropas valerosamente por la artillería y la aviación, que han bombardeado aquellos objetivos que se señalaban.

La situación en todos los frentes es francamente favorable a nuestro Ejército.

Noticias oficiales confirman la ocupación del pueblo de Casares en el frente de Cádiz, quedando restablecido el servicio entre a ciudad de Ronda y La Línea de la Concepción.

Noticias oficiales complementarias de ese comunicado oficial, nos dan cuenta de la ocupación del Puerto del Cuero y del desfiladero de Peñaflor.

En el sector de Villarcayo, nuestras tropas han avanzado, conquistando varias posiciones de considerable valor estratégico, pasándose a nuestras filas durante esta acción, un alférez, tres guardias de Asalto y otros números de las milicias enemigas.

MANIFESTACIONES DEL GOBIERNO DE BURGOS

Valladolid.—El Gobierno de Burgos ha declarado que declina toda responsabilidad que pudiera sobrevenir con motivo del bloqueo del puerto de Bilbao, ya que repetidas veces se ha hecho manifiesta esta medida.—(R. Jaca).

EL GOBIERNO ROJO CELEBRA AYER TRES CONSEJOS

Madrid.—E. Gobierno rojo de Madrid, del que apenas quedan ya algunos miembros, que esperan el último saqueo, celebró ayer tres consejos de ministros.

A la salida del último declaró el señor Largo Caballero que había recibido felicitaciones incluso del señor Azaña por las acciones llevadas a cabo últimamente por las fuerzas marxistas.

Estos miembros del Gobierno rojo siguen siendo los campeones del buen humor, porque lo de la felicitación del señor Azaña, debe haber sido desde países desconocidos. (R. Jaca).

UNA CONTESTACION DEL GENERAL FRANCO A LOS EE. UU.

Bruselas.—El general Franco, jefe del Estado español, ha asegurado a los Estados Unidos, que en todo momento será respetado el estatuto con relación a las Islas Baleares.

¿AZAÑA EN TERRITORIO FRANCÉS?

Milán.—Se asegura que Azaña se encuentra en territorio francés.

LLEGA A MADRID NUEVOS ELEMENTOS RUSOS

Coruña.—Cada día llegan más ele-

mentos comunistas procedentes de Rusia a Madrid, que vienen a luchar y trabajar al lado de los marxistas españoles.

Entre los llegados últimamente están los célebres organizadores de las revoluciones comunistas en China, Austria y Hungría. (R. Jaca)

MOVILIZACION EN CATALUÑA

Bruselas.—Companys ha movlizado más de 300.000 hombres, que sean elementos disponibles par la defensa de la región.

Estos serian dispuestos a la defensa del ataque que se espera realicen las fuerzas nacionalistas en breve.

A la orden de movilización de Companys, podría añadirse sin temor a sufrir equivocaciones: «300.000 hombres movilizados para ir al matadero». (R. Jaca)

DECLARACIONES DE UNOS HUIDOS DE MALAGA

Lisboa.—Han llegado a esta capital vario sevadidos de Málaga, que declaran que la situación en esta población andaluza es cada vez más caótica. Los campesinos ocupan los edificios elegantes haciendo en ellos vida de príncipes, viéndose los únicos elementos de derecha que quedan en la población obligados a vivir disfrazados de marxistas. (R. Jaca).

NUEVO BOMBARDEO DE BILBAO

Tetuán.—La aviación nacionalista ha vuelto a bombardear Bilbao, arrojando al mismo tiempo proclamas, invitando al vecindario a rendirse.

Centenares de personas huyen de la población.

Las carreteras que parten de Bilbao se encuentran cuajadas de familias fugitivas.—(R. Nacional de Lisboa).

«HERALDO DE MADRID» CONFIESA LOS DESASTRES MARXISTAS Y EL MIEDO DE LOS ROJOS

Lisboa.—«Heraldo de Madrid» en uno de sus números confiesa que las derrotas y desastres que vienen sufriendo los marxistas, tienen por causa, en parte por las defecciones que diariamente se registran en las filas comunistas, y por la indisciplina y desmoralización existente.

Reconoce que los rojos carecen de mandos y les dirige un llamamiento para que no huyan, no se dejen dominar por el pavor, y obedezcan a sus superiores.—(R. Nacional Lisboa).

EL GOBIERNO ROJO NECESITA MAS ORO DEL QUE ROBO AL B. DE E.

Lisboa.—El Gobierno rojo se ha reunido en Consejo de Ministros. Uno de los acuerdos tomados, ha sido el de creación del Comité Nacional de Abastecimiento.

También se aprobó un Decreto invitando a todos (!!) los españoles a entregar en el Banco de España todo el oro en a hajas y monedas que posean. (Nos suponemos que no van a sacar nada, porque allí donde pudieran obtenerlo, en las zonas insurrectas se encargaron los bandidos de su cuadrilla de robarlo a tiempo.—(R. Nacional Lisboa).

LOS TRIBUNALES POPULARES VAN A DESCANSAR DOS DIAS

Madrid.—Los tribunales populares van a tomarse dos días de descanso. Después de este plazo juzgarán (2?) a dcs grupos, uno de jefes y oficiales de artillería y otro de supervivientes del cuartel de la Montaña, fascistas y paisanos.

UNA PREGUNTA INDISCRETA DE «SOLIDARIDAD OBRERA»

Madrid.—«Solidaridad Obrera» hace la siguiente pregunta indiscreta:

## El capitán Botello, director de Radio Club Portugués en Cáceres

### E. miércoles se le rendirá un homenaje

Ayer estuvo breves horas en Cáceres, el capitán señor Botello. Director del Radio Club Portugués, que tan importante y nunca bien alabados servicios prestó a España, desde los primeros instantes del movimiento informando con exactitud sobre su desarrollo.

El mencionado capitán al quien acompaña el Marqués de la Granja y don Luis Suarez Infieto marchó ayer a Toledo a hacer entrega a nuestras tropas de un convoy de jerseys par los soldados.

Al ser advertida, ayer, su presencia en la terraza del Hotel Europa la orquesta tocó el himno portugués, dándose vivas a Portugal y haciéndole objeto de manifestaciones de gratitud y entusiasmo.

El gobernador señor Vazquez, que se encontraba presente le abrazó en nombre de la ciudad.

El capitán señor Botello regresará el miércoles a Cáceres donde se proyecta un homenaje en su honor.

Esperamos de este vecindario que se asocie a este homenaje rindiéndolo con su hidalgua habitual, una prueba sentida de gratitud y aplauso a quien en momentos difíciles supo sentir a España, a la que sirvió con tal eficacia y entusiasmo que bien merece se le conceda el título de español honorario.

VIAJEROS ILUSTRES

También estuvo ayer en Cáceres el conde de Rodezno, que regresaba de Toledo, después de acompañar hasta aquella sede primada al eminentísimo señor Cardenal Gomá.

El conde marchó hoy mismo en dirección a Sevilla.

SON ECHADOS A PIQUE VARIOS BUQUES PESQUEROS DE LA ECUADRA PIRATA

Tetuán.—Se sabe que varios buques pesqueros de la flota pirata han sido echados a pique por nuestros barcos.

NOUEVOS EXITOS DE NUESTRAS TROPAS

Coruña.—Las columnas que operan entre las provincias de Cáceres y Badajoz, ocuparon varios pueblos en estas gloriosas intervenciones, causando muertos al enemigo y cogiendo abundante material de guerra.—(R. Jaca).

SON BOMBARDEADOS LOS CUARTELES MARXISTAS DE MADRID

Londres.—Se dice insistentemente que los cuarteles marxistas de Madrid, han sido bombardeados por la aviación nacionalista, que dejó caer sobre ellos, con extraordinario acierto, más de treinta granadas y numerosas bombas.

Las emisoras francesas confirman todas estas noticias.—(R. Jaca).

DECLARACIONES DE UN VOLUNTARIO EN EL NORTE

Burgos.—Un voluntario de los que están en las filas nacionalistas en el frente Norte, ha declarado que Eibar está moralemente tomada, por que él sabe perfectamente que serán inútiles todos los esfuerzos eibarrenses, para mantener la defensa de la poy acción.

## Importante casa

de San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita **ACTIVOS AGENTES** para vender artículos de gran consumo. Dirigir las solicitudes, indicando referencias a: P. 3392 S. S. Apartado, 166 SAN SEBASTIAN.

UN NOTA DEL GOBIERNO CIVIL

### La formación de milicias y la recluta de requetés

En el Gobierno Civil se nos ha facilitado para su publicación la siguiente nota:

«Habendo sido mal interpretada la Circular del señor Gobernador Militar de la provincia, rectificada en el Boletín Oficial de la provincia número 225 del día 2 del mes actual, sobre formación de milicias, se comunica que nada se opone a la recluta de requetés para marchar al frente ya que estos no se dedican a formar milicias para prestar servicio en su residencia.

«MUSEUM»

SANTO DOMINGO, 3. COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA. TELEFONO N.º 177

Dirigido por **D. Ponciano M. González, Dr. en Letras**

Horario para las clases del Bachillerato durante el próximo curso:

Alumnos: de 8 de la mañana a una de la tarde  
Alumnas: de 3 de la tarde a 8 de la noche

Abundantisimo material de enseñanza Profesora doctulada

Bar Hotel Restaurant, Café y Americano PASAJE

TODO CONFORT

Se sirven bodas y banquetes

Omnibus a todos los trenes

PROPIECARIO: **GREGORIO BARRAGAN**

Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, 11.—SALAMANCA

### Internado para Señoritas a cargo de Religiosas

Desde 1.º de Octubre se admiten Señoritas en el internado de este Centro.—Internas y externas en el estudio y en las clases de Instituto estarán acompañadas por Religiosas y Señoritas tituladas.—Clases especiales y exclusivas para alumnas.—PARVULOS.—1.ª ENSEÑANZA PARA NIÑAS

### PAIDEUTERION CENTRO DE ENSEÑANZA

Plaza de la Concepción, 8. Teléfono, 428

Ingreso en el Instituto.—Segunda Enseñanza

INTERNAS (con ropa etcétera) 110 ptas. MEDIO PENSIONISTAS, 50'00 ptas.

# Poi tierras de Extremadura

## Días rojos, en Azuaga

Camino de Extremadura, hacemos un alto en Santa Olalla, donde el farmacéutico don Pedro Díaz Esteban, curado ya de las heridas que le produjo un bombardeo aéreo, nos cuenta episodios de los días en que, obligado por los rojos, llevaba el brazalete de la C. N. T. Departimos en un grupo con las nuevas autoridades del pueblo.

Este ya está tranquilo y se ha quedado sin maestros, pues los tres que habla se marcharon a poner cátedra a otros lares, apenas las tropas de Castejón estuvieron a la vista del castillo.

De Santa Olalla a Llerena atravesamos Sierra Morena, batiendo el agua violentamente los cristales del coche. A última hora de la tarde, llegamos a Llerena, donde el sol que se va, amarillea la hermosa torre de la iglesia, donde los rojos se hicieron fuertes. Bajo los soportales de la plaza descansan los hombres de amplios y típicos b'usones.

Una plaza del pueblo tiene el nombre de Rogelio Delgado, el héroe falangista que, al quitar en la estación una bandera roja, el día del ataque marxista a Llerena, encontró en su camino el plomo de los que huían derrotados...

Por una carretera infernal, llena de baches y horriblemente descarnada, continuamos la marcha.

En la carretera, y sobre los arados, hay unos caminos enemigos incendiados por nuestra Aviación. Poco más allá, una viña, donde los marxistas cayeron en gran número. Sobre los terrenos de la besana, los cuervos arrastran sus pechugas sin poder levantar el vuelo.

Allones, Berlanga, y poco después, cuando aparecen las primeras estrellas, el pueblo de Azuaga.

Antes de llegar a la plaza paramos el coche y descendemos. Todos rodillas en tierra. Una larga fila de hombres y mujeres con veas encendidas, acompañan la visita del Señor a un enfermo. El acompañamiento largo, silencioso, tiene la emoción de ser el primero que ese hace en el pueblo, al cabo de los años.

Al regreso, la senda iluminada de hombres y mujeres se rompe cabe la iglesia, con entusiastas vivas a España católica...

El patrón de Azuaga es el Cristo del Humilladero, escultura maravillosa, que se atribuye a Martínez Montañés.

Tenía fama en muchas leguas a la redonda, no tanto por su belleza artística como por el poder milagroso que se le atribuía.

Los soldados que marchaban al África, llevaban en su pecho medallas del Cristo del Humilladero. Y cuando volvían salvos de aquella tumba, que ellos políticos no supieron cerrar, antes que al hogar materno, antes que la visita de la novia, antes que el amigo, era la visita a la ermita donde el Señor del Humilladero tenía siempre los brazos en cruz abiertos a todos los pecadores.

Pues bien; el Cristo del Humilladero continúa en Azuaga con la maravillosa expresión de su rostro, perdonando a los crucificados. Y, ¡sólo él queda!

A golpe de hacha, bajo el dominio rojo—no había que especificar—cayeron altares e imágenes de la iglesia de Azuaga. No quedaron ni los rostros de los angelitos que decoran los retablos. Todas las tallas sufrieron el filo bárbaro de las hachas sacrílegas. Sólo en la ermita quedaba el Señor del Humilladero.

La capilla se llenó de rojos. Había que subir y descargar los tajos de hacha sobre el divino rostro. Los del pueblo se rezagaron, atemorizados

tal vez, ante los gritos de sus conciencias. Pero subieron los forasteros. Un grupo numeroso invadió el empuje, y sobre ellos uno se lanzó, hacha en mano. Al descargar el golpe sobre la cabeza del Señor del Humilladero, el brazo deicida, presa de un fuerte calambre, dejó caer el hacha a tiempo que la escultura se vio envuelta en un rápido fulgor.

Todos se precipitaron, aterrados, escaleras abajo, saliendo a la calle y contando lo ocurrido.

Uno de los que esperaban en el templo aún osó hacer un disparo, que hizo saltar un dedo del pie de la escultura.

Nadie intentó en los días sucesivos subir al camarín. Todo el pueblo conoció en seguida lo ocurrido. Y los que en el interior de sus casas pasaban los días de terror rojo, han podido ahora, al calor de los soldados de la Patria, admirar de nuevo al Cristo que los mozos del pueblo visitaban antes de partir para la tumba del Rif...

Un condenado a muerte por los rojos, el abcgado don Adolfo Bustamante Román, nos pasa la película de los dramáticos días de Azuaga.

El día 23 de julio entraron en la cárcel los primeros presos. Dos días después se presentaron en el pueblo un comandante y un capitán de Asalto de las Juventudes Rojas y empezó el martirio de los presos. Se les obligaba a levantar los puños, a b'astemar, se les encañonaba de consuno y se les cruzaba los rostros con porras. Cuando los vecinos visitaban a sus familiares presos, retrocedían horrorizados al ver las caras ensangrentadas y los hematomas de las palizas.

La primera víctima cayó el día 26. Fué el fabricante de harinas don Plácido Durán Alexandre. Lo mataron a la puerta de la cárcel. El padre, anciano de sesenta años, estaba también preso. Y los asesinos le gritaron:

—¡Sal al balcón si quieres verlo! Y muy ufanos gritaban:

—¡Esto es ya Rusia!

—¡Este se acercó al fabricante y comprobó que aún vivía. Pretendió entonces llevarlo a la casa de socorro, pero el público, que estaba en la plaza—¡a sensibilidad de las masas!—se opuso terminantemente. Y Durán Alexandre fué apagándose lentamente, en terrible agonía, en la plaza del pueblo.

La segunda víctima fué el abogado don Manuel Alvarez Murillo. Fué traído a Llerena, donde estuvo escondido, y a culatazcs lo metieron en un coche con otro abogado, don Hilario Molina.

Dos kilómetros antes de llegar al pueblo le tomaron declaración, y un disparo en la frente le dejó ciego. Así entró en la cárcel, a las nueve de la mañana. Has'a las doce y media de la noche estuvo pidiendo agua. Y durante todo el día, los guardias le acercaban el agua, s'n llegar a dársela. A la una lo llevaron a Cementerio y lo enterraron sin morir.

Entre las personas fusiladas, una logró escapar. Fué el suboficial don Cándido Delgado.

Fusilaron al pelotón a las doce de la noche. Y él, sin un rasguño, salió corriendo a campo traviesa, favorecido por la oscuridad. Una lluvia de balas cayó sobre él, pero conociendo del terreno, pudo sortear el peligro y presentarse en Guadalcanal.

Días después estaba en Azuaga con las tropas de España.

—

De la cárcel pasaron los presos a los sótanos de un almacén de abonos, en el que las ventanas estaban tapadas y los rincones llenos de superfosfatos.

Antes de fusilar a los presos les daban sendas palizas. A unos les vaciaron los ojos, al juez le fracturaron la espina dorsal.

Una de las palizas más tremendas se la dieron al fabricante de harinas don Fernando Morillo. Los ayes de dolor—dice el señor Bustamante—de Fernando, pusieron espanto en nosotros. Hubo un momento en que el grito, breve y agudísimo, fué seguido de silencio. Adivinamos la tortura. Enseguida oímos:

—¡Al cable!

Y aquel hombre, roto, inerte, al contacto eléctrico, experimentó la última sacudida.

Y así fueron sacrificadas ciento veinticinco personas.

Todos los curas fueron muertos, menos el de las Hermanitas de los Pobres, don Emilio Romero Solano. Este se libró—según nos contó al franquearnos la puerta en una noche oscura de paqueo—porque al entrar los rojos, sufrió un ataque de sangre. Y daban por seguro que moriría. Pero en el correr de los días, iban a vele, por sí se ponía bueno.

Frente está la parroquia, el anciano sacerdote sufrió el dolor de sentir la destrucción de la magnífica iglesia, y cómo llenaban los camiones con los riquísimos objetos del Cuito que allí había.

Tras la puerta y las ventanas la humilde familia del cura temblaba cada vez que oían decir:

—¡Aquí vive un cura!

Un jesuita, que vivía con su familia en Azuaga, estuvo a punto de librarse. Se mantuvo escondido hasta hace pocos días. Pero el bombardeo de nuestra Aviación le hizo salir del escondite para buscar otro refugio, y fué visto y denunciado.

Siete frailes franciscanos de Fuenteovejuna, también fueron muertos en Azuaga. Los trajo Maltrana, un siniestro personaje, alcalde de Llerena. Todos murieron mártires, iritando a sus verdugos, que a toda costa querían que blasfemasen.

A uno le cortaron las orejas, le vaciaron los ojos y, como aún siguiese gritando ¡Viva Cristo Rey! le derribaron de un culatazo de fusil en la boca.

Entre las personas fusiladas, una logró escapar. Fué el suboficial don Cándido Delgado.

Fusilaron al pelotón a las doce de la noche. Y él, sin un rasguño, salió corriendo a campo traviesa, favorecido por la oscuridad. Una lluvia de balas cayó sobre él, pero conociendo del terreno, pudo sortear el peligro y presentarse en Guadalcanal.

Días después estaba en Azuaga con las tropas de España.

—

El Comité Rojo de Azuaga intervenía en los trabajos del campo con indudable provecho. Concertaba con los patronos, que estaban en la cárcel, los jornales de la recolección en nueve pesetas. Daban al obrero seis reales y se quedaba el Comité con siete pesetas y cincuenta centimos.

Terminaban requisando el grano al patrono.

Hay que decir en honor de la verdad, que los rojos de Azuaga no se llevaron el dinero de los Bancos. Es más, se dejaron allí su dinero. Por-



**EL SEÑOR**  
**Don José Zapata Castañón**  
Abogado y exdiputado Provincial  
Murió cristianamente en Jarafz de la Vera (Cáceres)  
el día 26 de Septiembre de 1936  
a los 45 años de edad  
después de recibir los auxilios divinos

**R. I. P**

Su desconsolada esposa doña María del Carmen Arjona, sus hijos María del Carmen, Emilia, José María, Encarnación, Román-Antonio y María del Pilar Zapata Arjona; sus padres don Manuel Lozano Lozano y doña Valenana Castañón; hermanas políticas doña Rita Arjona y demás familiares,

*Al comunicarle a V. tan sensible pérdida le ruegan téngale presente en sus oraciones por lo que les quedarán eternamente agradecidos.*

## En el Gran Teatro Una fiesta a beneficio del Glorioso Ejército Español

Como estaba anunciado, y con una entrada digna del carácter de la fiesta, se celebró anoche en el Gran Teatro de Cáceres la representación de la obra de Arniches «La Sobrina del Cura».

La sala estaba sobriamente adornada. Obligadas que formaban la bandera roja y gualda de la España inmortal y la negra y roja de Falange, eran los motivos únicos de los adornos. Plateas y palcos enteramente ocupados por las autoridades y representantes del Ejército y del elemento femenino cacereño. Las butacas llenas y en anfiteatro y general el buen pueblo, amante de la tradición de su Patria bullía impaciente antes de comenzar la velada.

La orquesta dirigida por el joven Soano, inició el acto con una sinfonía. A ella siguió la salutación a Cáceres por don Tomás Martín Gil, quien leyó unas cuartillas en las cuales, luego de aludir a la liberación del Alcázar y hacer la presentación del grupo «Carlos Arniches» se hace una invocación a Cáceres de la historia, legendario solar de la raza, con motivo de su actuación en estos momentos. Las vivas a Cáceres, al general Franco, al Ejército y a España fueron contestados de un modo unánime por todo el público.

Segue el festejo con la actuación de la banda del Regimiento de Argel número 27. Tocó la brillante agrupación varias composiciones. Destacamos el himno del Regimiento, de Falange y de la Legión, que hubo que repetir ante la insistente ovación que el público premió a estos artistas.

¿Qué decir de la representación de la obra? Si hemos de ser sinceros habrá que confesar que resultó un éxito merecido. No parecían aficionados. Algunos eran trasunto de verdaderos profesionales. Ello demuestra que Cáceres puede dar de sí, en todos los órdenes, aquello que se le pida. Podría contar con un cuadro dramático de valía y ello no necesita otra demostración que la fiesta de anoche.

No quisiera citar nombres, pero habrá necesidad de hacerlo. La niña que hizo el papel de hija de Tomasón, arañó al público los primeros aplausos a la labor de los representantes.

Los señores Izquierdo, padre e hijos, fueron escuchados con tanta agrado, que más de una vez vieron al público apaudir su actuación. Especial el que hacía el papel de «Repica». La señorita Espinosa muy bien en su papel de «Sobrina del Cura». Igualmente las señoritas Daz en el de «Pelucha» y Espinosa en el de «Cipriana». También debemos mencionar al señor Peñaflor en el difícil papel de Tomasón, así como a los demás elementos que contribuyeron a dar a la obra todo su carácter melodramático.

Muy bien ensayadas muchas escenas. En especial recordaremos la que inicia la obra, la del miedo y la de ronda.

En resumen: una buena actuación de unos muchachos que han hecho todo lo que ha podido por salir airoso de un empeño difícil, consiguiéndolo.

En una platea estaban, la esposa e hija del insigne caudillo general Franco, acompañadas por los señores don Gonzalo López-Montenegro y Carralja y su hermana doña María. Fueron cumplimentadas por las autoridades, que asistieron a la fiesta; señor alcalde de Cáceres, don Luciano López Hidalgo, señor Gobernador militar, don Manuel Alvarez, señor gobernador civil don Fernando Vázquez y señor presidente de la Diputación don Carlos Montemayor.

El público salió altamente complacido y suponemos que esos fines propuestos habrán sido alcanzados. ¡Viva España! ¡Viva el Ejército salvador!

**Benedicto Málaga**  
Estómago - Intestinos  
Higado - Diabetes  
**RAYOS X**  
METABOLISMO BASAL  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6  
Avenida de la República, 13 - Tel. 466

**Colegio - Residencia**  
**«Sadel» de S. Antonio**  
INTERNADO 1.º Y 2.º ENSEÑANZA  
Queda abierta la matrícula para el curso 1936-37  
Todos los alumnos del Bachillerato se matricularán como oficiales en el Instituto.  
Pidan Reglamento a  
**DON SANTIAGO GOROSTIZA**  
Apartado núm. 13.—CACERES

**CANDELA Y COMPAÑIA**  
(Sociedad Limitada)  
CACERES  
**ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS**  
Vendedores exclusivos para la provincia  
de los Lubrificantes marca **SHELL** y del material **PIZARRITA** (tubos, depósitos y planchas)  
Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

**Sobrino de Gabino Diez CACERES**  
Almacenes de Hierros - Viguetas para construcción  
**FERRETERIA Y COLONIALES**

**PARA HELADOS FINOS LA MALLORQUINA**  
Pedir a todas horas los helados al Prelin, leche a la crema de nata, mantecado y mantecado de avellana y helado chocolate especialidad, reconocida por sus consumidores, servidos en vasos sanicopas. Los bocadillos y YEMAS DE SAN JORGE es una especialidad más con que cuenta esta casa  
General Ezponda, 4. Teléfono, 264

**FELIPE BORRELLA GARCIA**  
Ex-Interno del Hospital de San Carlos de Madrid  
**MEDICINA INTERNA - CORAZON Y VASOS**  
**RAYOS X**  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5 tarde  
Avenida de Cervantes (Antes Sanantón), 26 Cáceres-Tel. 24

Deberes patrióticos del momento

Oro para la Junta de Defensa Nacional

CONATIVOS RECIBIDOS EN LA CASA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE CÁCERES

Don Gabriel Gómez Gutiérrez y Doña María de Caceres, una pulsera, un pendiente, un colgante, una sortija y dos trozos de dentadura, peso 13'50 gramos. Don Arcadio López y señora, de Teril, una sortija, un ajustador, dos pares de pendientes, y una libra esterlina en forma de colgante, peso 17 gramos. Don Froilan Marcos Calles, de id., una cadena y un pendiente suelto, suelto, peso un gramo y un par de pendientes de oro bajo, peso 6'50 gramos. Don Benedito Málaga y señora, de Cáceres, un anillo y un sello grabado, peso 9 gramos. Doña Filomena García de Málaga, de id., un par de pendientes, peso 3 gramos. Don Jesús Prieto Pérez, de Romanogordo, un sello grabado, peso 6 gramos. Doña Lucía Prieto Cordero, de id., un ajustador, peso 2'30 gramos. Doña Cándida Rodríguez, de id., un par de pendientes rotos, peso 2'50 gramos. Doña María Josefa González, de id., un par de pendientes rotos, oro bajo, peso 12'50 gramos. María de la Cruz Prieto, de id., un pendiente suelto, peso 0'20 gramo. Don Jacinto Enciso de las Heras, de Cáceres, una cadena de reloj de caballero, peso 18 gramos. Don Juan José Galvez, de id., una pulsera, un colgante, un par de pendientes un pendiente suelto, dos trozos de idem, tres ajustadores y una sortija, peso 32'50 gramos. Doña Fabiana Lucas, de Acehuche un par de pendientes, peso 7'50 gramos y un pendiente, oro bajo, peso 0'50 gramo. Señorita Rosa Montero Lucas, de id., una sortija, peso 1'50 gramos, y una cadena de lentejuelas de oro bajo, peso 5 gramos. Don Arturo Ampuero, de Cáceres, un sello grabado, iniciales A. A., peso 13 gramos. Doña María Domínguez, de id., un sello grabado, iniciales M. D., un trozo de cadena y otro de pendiente, peso 9 gramos. Don Arturo Alvarez Llopis, de id., un sello grabado, una sortija con piedra, dos colgantes de pendientes, una esclava, peso 15 gramos, dos pares de pendientes y un adorno de oro bajo, peso 20 gramos. Don Antonio Guillén Rodríguez y señora, un sello grabado, una cadena con moneda, peso 9'50 gramos y un par de pendientes, oro bajo, peso 2'50 gramos. Señora de don Amador Montero, de id., una sortija, peso 2 gramos y un par de pendientes de oro bajo, peso 1'50 gramos. Don Eduardo Bello Hernández, de id., un afiler de corbata y una cadena de reloj, peso 18 gramos. Don Leopoldo Senso Gómez y Juan J. Agrilar Tablada, como miembros de la Junta Auxiliadora de Recaudación del Gobierno Civil en Montánchez, varias alhajas donadas por vecinos de dicho pueblo con un peso de 703 gramos las de oro de ley y 230 gramos las de oro bajo (Se acompaña relación para la prensa) Don Norberto Moreno, Luz Moreno y Emilia Bernaldez, de Alcántara, una gargantilla con cruz, dos cadenas, una cruz, un par de gemelos, dos sortijas, un par de pendientes, (a uno le falta el cuerpo de abajo), un guardapelo y cuatro muelas, todo de oro de ley, peso 97 gramos y dos cruces y un par de pendientes de oro

Vicenta Corchero, tres cuentas de gargantillas de oro bajo. Doroteo Nevado, un pendiente de oro bajo. Regina López, cuatro cuentas de gargantillas y el colgante de un pendiente, oro bajo. Ana González, un cordón con colgante de oro de ley y un ajustador de oro bajo. Elcenta Ramos, cuatro cuentas de gargantillas, oro bajo. Antonia Fuentes, un par de pendientes y un pendiente suelto, oro bajo. María Prieto Felipe, una cruz de oro bajo. Nicolasa Martín, un colgante de pendiente de oro bajo. Florentina Antunez, un par de pendientes de oro bajo. Gabriel Pascual, doce cuentas de gargantillas, oro bajo. Dorotea Castillo, un colgante de pendiente de oro bajo. Lucía Fuentes, cuatro cuentas de gargantilla de oro bajo. Felisa Clemente, tres cuentas de gargantilla de oro bajo. Engracia Martín, un par de pendientes, oro bajo. Irene Gómez, seis cuentas de gargantilla, oro bajo. Don Heliodoro Godoy y señora, de id., 80. Don Emeterio Liberal y señora, 80. Doña Valentina Godoy Madera, de id., 40. Don Agustín Martín y señora, de id., 50. Don Juan Vinagre Barriga, de id., 12'50. Doña Mónica Doncel Pallero, de id., 10. Doña Ignacia Estevez Madera, de id., 25. Don Narciso Estevez Madera, de id., 25. Don Félix Estevez Madera, de id., 25. Don Nicolás Martín Jorge, de id., 25. Don Sandalio Holgado Godoy, de id., 25. Doña Angeles Heredia Millanes, de id., 25. Don Manuel Castelo Azores, de Cáceres, 50. Doña Rosalina Martín Fernández, de Casas de Millán, 160. Doña María Collado Martínez, de Cáceres, 45. Don Alfonso Alarcón García, de Almorharín, 45. El Ayuntamiento de Arroyo del Puerco, (colecta), 1.513. Los señores Condes de Canilleros, de Cáceres, 1.250.

VILLA DEL CAMPO

Relación de las alhajas entregadas para la Suscripción Nacional en oro a disposición de la Junta de Defensa Nacional de Burgos, por los vecinos del pueblo de Villa del Campo, que a continuación se detallan: Epifanía Baviera, el cuerpo de abajo de oro bajo. Delfina Alcón, un pendiente de oro bajo. Doña Ciriaca Manzano, tres cuentas de gargantilla y un pendiente roto de oro bajo. Narcisca Gil Gordo, cuatro cuentas de gargantilla, oro bajo. Emilia Domínguez, catorce cuentas de gargantillas, oro bajo. Josefa Gil Prieto, una venara, un par de pendiente y dos trozos de oro bajo. Francisca Fuentes, un par de colgantes de unos pendientes, oro bajo. José Botetjara, diez y siete cuentas de gargantilla, oro bajo. Justa Hernández, un colgante y asa de un pendiente, oro bajo. Juana Pariente, una gargantilla, y un ajustador de oro de ley, y un par de pendientes y dos colgantes de pendientes de oro bajo. Petra Felipe, un par de pendientes rotos de oro bajo. Juana Domínguez, una gargantilla guardapelo y cuatro muelas, todo de oro de ley, peso 97 gramos y dos cruces y un par de pendientes de oro

Estampas del Alto de los Leones

El Miliciano de San Ignacio

Caído hacia atrás el capote parido del Ejército glorioso de la España grande; al hombro un fusil nuevo, bien repleto de dorados cartuchos; y en una bolsa de campaña desmayada sobre el costado izquierdo, la caja de pino de la bendita Extremaunción, que besa con cariño cada día y cada hora, la frente tostada y fría de los gloriosos luchadores; de la España Nueva, que sabe morir. Quien le viere seguir alegre y risueño, apoyado en el tosco bastón de pino de aquellos Altos de los Leones, el paso ligero alegre y marcial; gozoso de desafío a la muerte; de aquellos muchachos optimistas y risueños que buscan y piden y desafían a esa muerte cobarde, que todos los días huye espantada de los que ansiosos, la buscan, bien creyeran ser la ambición y el espíritu de algún viejo conquistador, de esos que la nueva España ha resucitado de sus sepulcros mohosos de siglos y todos sentirían deseos fuertes de hincar la rodilla en la humildad del polvo. Es el humilde P. Nevares capellán de las milicias victoriosas de Falange Española de la JONS, en el frente glorioso del Alto de los Leones.

wa, que se está forjando grande con los heroísmos, con la sangre y con la muerte de la juventud que sabe triunfar. A los más áeros hechos, cuando la saña canallesca de la amiquilación marxista hiera y mata a traición a los primeros de esta inmortal vanguardia, que tiene ya su guardia innumerable sobre los nuevos impasible a las balas y a la metralla la caricia maternal del bendito P. Nevares, se posa con duzura sobre la frente del que muere, sobre la frente del que mereciendo morir; sobre la frente del que vuelve triunfante mereciendo haber caído herido y muerto, por la esperanza de la España Grande, Imperial, Católica y española, y se le ve siempre espantado el mayor riesgo y el peligro más grande; con las ansias infinitas de muerte del buen miliciano, de las milicias religiosas de España ignoniane que empieza a amanecer entre encendidos pliegones y estrofas duras de guerra. Por eso los milicianos depositan en él las primicias de sus cariños y las grandezas de sus corazones; las alegrías grandes y las penas enormes de esa juventud que sabe morir.

lance que sabe morir; esa juventud de las milicias de amor, que solo saben en sus himnos de triunfo glosar la muerte; pedirle y exigirle, tendrá guardada uno de los puestos de humildad de la falange al bravo miliciano de las falanges de Loyola, que luchó como un soldado más en silencio y alentó a los luchadores en silencio; curó a los heridos y asistió en silencio a los moribundo y en silencio enterró en la tierra regada de sangre a todos los que cayeron por España. Ahora desde estas otras avanzadas del Sur de nuestra reconquista, donde se nos ofrece un ininterrumpido triunfo, el recordar aquellos mntes altos, donde a los Leones invencibles de la Falange solo se les apreció la muerte, no puedo menos de bendecir el nombre de carifio de este humilde jesuita, que se llaba el P. Nevares, que bajo la tregua de paz de esta lucha, constante, camino de Madrid, rezó en la humildad de mi corazón, una plegaria sencilla por los camaradas, por los amigos, por los hermanos —¡Por tí Onésimo!— que cayeron cara al sol en el inmortal Ato de los Leones. Arriba España.

AMANDO FERNANDEZ

El calor está vencido

Aquí se lo proponían nuestros elementos deportistas, que, incansables han conseguido instalar la magnífica piscina que nos hará leve y agradable las fatigosas torturas del ejercicio, calor en nuestra capital, unido al extraordinario empeño y extremo interés de la Casa «La Muñeca», que, como siempre, afanosos en presentar a su distinguida clientela los artículos de más novedad, no he dudado, y por esto le recomendamos una vez más la visita, y admire sus colecciones de Georgettes estampadas a 3'50 pesetas metro. Crespones gran moda, dibujos maravillosos a 3 pesetas metro. Total lavable a 3 pesetas metro. Esponjas lisas a 2 pesetas. Gran estampada a 3'50, y a surtido en Organdis que le quedará maravillada. Recuerde que por 6 pesetas puede adquirir (en «La Muñeca» una magnífica Mantelería. ¡Señora! Encargando sus vestidos a la señorita Paula Caso, vestirá con gusto excesivo. Su casa, Avenida de Cervantes número 5. ROSENDO CASO. Calle Iguales, 8. CÁCERES

Matrimonio desea habitación en dos camas y derecho cocinar. Dirigir oferta a esa Administración.

Eulogio Criado Romero CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO (NOTARIO MERCANTIL) Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Teléfono, 342 - CÁCERES -

I. GIRAUD DENTISTA Plaza Mayor, 3; Cáceres; Tif. 170

Estiércol de cuadra, residuos de leña y cal. Se vende gran cantidad. Fábrica de Cal San Antonio.

A. Silva Alcántara Medicina interna Pulmón y Corazón Sto. Domingo, 1. pral., dcha. Teléfono, 258. CÁCERES

ULTRAMARINOS, LOZA Y CRISTAL Rufino Rubio Rosado GENERAL ESPORDA, SU CERO 66 TELEFONONUMERO 123

Luis Infante Especialista en enfermedades de NARIZ, GARGANTA Y OIDOS Plaza Mayor, 49, 3.º Teléfono, 392. CÁCERES

CAMISAS :: PIJAMAS :: CORBATAS :: CINTURONES TIRANTES :: CALCETINES :: LO MAS NUEVO PERFUMERIA DE LAS MEJORES MARCAS MENDIETA

El mejor limpiametales «FROTIN» Para pedidos dirigirse al Almacén de Coloniales de MANUEL RODRIGUEZ :: RAMIREZ :: Carretera de Salamanca. Telf. 251 CÁCERES

Fábrica de Mosaicos LOZA SANITARIA Y CUARTOS DE BAÑOS MARCOS MARINO CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín, Teléfono 147 CÁCERES

¿Quiere viajar barato? Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S.A. MIRAT Sección: Automóviles del Oeste Líneas que comprende: Cáceres Madrid, Ceclavín por Alcántara, Plasencia, Trujillo, Logrosán, Naval Moral de la Mata, Mérida, Don Benito. Oficina: Margallo, 56. Teléfono, 310 CÁCERES

LA ARABIA Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de Lucas Boticario CA. AVERAL (Cáceres) Casa en Madrid: Caballero de Cracia, 10 y 12 NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

ELPIDIO SOLIS BORRELLA Procurador y Agente de Negocios Galán y García Hernández, 10.-CACERES Telf. 199

## IMPRESIONES DE UN VIAJE A TOLEDO

Bajo la dominación marxista.- A las religiosas se les hizo objeto de ultrajes.- Los dirigentes rojos tienen la «exclusiva» del robo.- Textos del diario «El Alcázar»

III  
Hay en la historia trágica que de la vida de Toledo se viene haciendo en la prensa, momentos de su vida civil durante la dominación marxista, que acaso no hayan sido reflejados como merecen, por atender más al matiz guerrero, al heroísmo de la lucha, que a las horas largas, a los días angustiosos, que aquellos habitantes hubieron de sufrir hasta que fueron liberados por nuestros gloriosos soldados.

Queremos nosotros recoger hoy algunas pinceladas del heroísmo callado, del sufrimiento silencioso, del terror en no pocos casos soportado por los que días y días, hasta contar meses tuvieron que aceptar de por fuerza el yugo marxista.

LOS ROJOS QUE SAQUEARON TODO RACIONARON A LA POBLACION  
Bastaba asomarse un poco al interior de cualquier casa, y nos asomamos a muchas, para poderse dar cuenta del grado de privaciones a que fueron sometidos y de hasta que límite llegaron a soportar vejaciones.

Los rojos, como creemos se ha dicho ya más de una vez, requisaron inmediatamente cuantos viveres había en la población, lo mismo en almacenes que en comercios y en las casas de los particulares. Fué una incautación a fondo de toda clase de substancias.

Los rojos, como creemos se ha dicho ya más de una vez, requisaron inmediatamente cuantos viveres había en la población, lo mismo en almacenes que en comercios y en las casas de los particulares. Fué una incautación a fondo de toda clase de substancias.

Los rojos, como creemos se ha dicho ya más de una vez, requisaron inmediatamente cuantos viveres había en la población, lo mismo en almacenes que en comercios y en las casas de los particulares. Fué una incautación a fondo de toda clase de substancias.

Los rojos, como creemos se ha dicho ya más de una vez, requisaron inmediatamente cuantos viveres había en la población, lo mismo en almacenes que en comercios y en las casas de los particulares. Fué una incautación a fondo de toda clase de substancias.

etc.) era realizado por señoras o señoritas de la clase media o de la buena sociedad. Las milicianas que dirigían estos servicios, en su mayoría criadas de servir de Madrid y Cataluña, se complacían en humilliarlas. A la fuente tenían que ir también las amas de casa y nunca las criadas. Esta era una de las diversiones más favoritas de las rojas. También sus simpatizantes de la ciudad se sumaban a la fiesta.

Muchas de ellas se apresuran ahora a levantar la mano gritando ¡arriba España!; por cierto que, sin merecerlo, gozan no pocas y pecos! del olvido piadoso por parte de las señoras ofendidas. ¡Estas son cristianas y pecan por exceso de bondad!

Y es o carecía de importancia. Su humillación como nos decían unas profesoras de la Normal, la soportaban gustosas ofreciéndose como un pequeño sacrificio en honor de su Dios y de su Patria. Pero lo que decaía la población bajo una crisis moral que ha producido estragos en la salud de muchísimas personas fueron las horas de terror vividas. Diariamente se practicaban, detenciones que terminaban en la cárcel cuando no se ejecutaban a los detenidos en el dintel de sus propias casas o a pocos pasos de éstas. Y todo en presencia de sus familiares. Si recordamos que los datos particulares acusan un número de 700 personas asesinadas, que tal vez los oficiales se elevan más, fácilmente se deducirá que pocas familias dejarán de estar afectadas por esta terrible tragedia.

LOS DIRIGENTES TENIAN LA EXCLUSIVA DEL ROBO Y CASTIGABAN ESTE DELITO EN LOS MILICIANOS  
Hay detalles muy curiosos que demuestran la moral que poseían los rojos y hasta donde llega a mansedumbre y borreguería de los dirigentes.

Nos refería Estefani, el chico mae a quien aludimos en una de nuestras crónicas, que durante su prisión, coincidieron en ella con él varios milicianos a los que se le habían ocupado objetos de valor productos de robo, por lo que fueron detenidos. Muchos de ellos cuando se apoderaban de dinero, voluntariamente, espontáneamente, entregaban al Comité una parte de lo robado pero si conocían entre sí que en el acto eran registrados ocupándose la cantidad que ocultaban.

Es decir, que el robo y el pillaje están perfectamente organizados por los rojos que se reservan el botín para uso de los dirigentes.

A esto se refieren sin dudas las normas impresas en las paredes de las calles bajo este título: «Organización de la indisciplina»

LOS DIRIGENTES MARXISTAS SE ALOJABAN EN LOS CONVEN DE LAS MONJAS  
Los dirigentes marxistas en un reconocimiento explícito de la superioridad de las religiosas se instalaron en los distintos conventos de la ciudad.

Hemos visitado alguno de estos. Las monjitas aparecen todas vestidas de seglares y la cabeza descubierta. Fué la primera imposición de los marxistas.

Nos refieren que estos se complacían en blasfemar horriblemente delante de ellas y en hacerlas cerrar el puño para después gritar salud camarada, cosa que no consiguieron.

Durante las comidas que habían de servir se ellas mismas, hacían gala de su mala educación y de su plebea. Muchas veces se daban escenas como estas «Oye tú—decían di-

rigiéndose a las religiosas—ven acá que te voy a confesar. ¿Por qué te meistes tu a monja?» Estas preguntas eran acogidas con risotadas y expresiones del peor gusto.

En su trato eran exigentes y rudos no solo con ellas sino con los milicianos que parecían subordinados suyos. En todo momento daban muestras de su falta de moral y de su indisciplina. Esto lo reconocían los mismos de Asato que venían encuadrados en las milicias. Decían que estas gentes sin moral y sin disciplina era imposible que pudieran vencer, por que en frente tenían todo lo contrario: ejércitos disciplinados, con espíritu y con mando. Condenaban muchas veces los desmanes de los rojos y se lamentaban de su suerte que les nacía ir enroscados a la fuerza a muchos de ellos.

Las religiosas se han salvado milagrosamente de una muerte cierta. Ninguna de ellas ha sufrido el menor daño, por que parece ser que tenían el propósito de fusilarlas juntamente con gran número de personas de derecha antes de abandonar la ciudad. Pero lo rápido del ataque de las fuerzas de regulares y terciarios desconcertó como siempre y ya se pensara en la huida.

En nuestra próxima crónica daremos cuenta de los daños producidos en todos los conventos, hospicios, museos, etc. Hoy queremos terminar a lo que se refiere a las religiosas relatando un detalle que pone de manifiesto el grado de grosería, vulgaridad, crueldad, y sana que estas gentes emprenden para obtener todo aquello que ostenta un sello religioso.

Una de las milicianas, mujer de cierta hermosura se vistió un día de hermana de la caridad, y sentándose en lugar público donde veía el mayor número de personas, sacó con gran impudor un pecho dejándose también descubierto el otro y simuló que daba de mamar a un niño pequeño que tenía sobre sus rodadas.

Los religiosos vieron los meses que estuvieron bajo la dominación marxista bajo la más terrible de las opresiones.

LA PRENSA CATOLICA DESTRUIDA Y SUS REDACTORES ASESINADOS  
Como no podía menos de suceder, objeto preferente de sus odios había de ser también la prensa católica. «El Castellano» diario toledano fue destruido por completo. Se desconoce que ha sido de su Director y redactores que en gran parte han desaparecido creyéndose que se encuentran entre los rusos.

La maquinaria que no inservible en su mayor parte. Con los restos y otros materiales llevados de diversas imprentas, confeccionó Fal Colde al día siguiente de la toma un diario titulado «El Alcázar» órgano de los requetés y continuación del que con el mismo nombre tiraban los defensores del Alcázar.

Poseemos dos ejemplares de este diario de heroísmo del que como nota curiosa vamos a dar a continuación lo que afecta simplemente al régimen interior del Alcázar, ya que el resto está dedicado a recoger informaciones de radio sobre la situación del movimiento en aquellas fechas.

El periódico se imprimía en multicopista con papel usado o al dorso de impresos de la Academia. La dirección y administración la llevaba Museo Romero Ortiz, según indica en su cabeza con el título.

Del número dos que tiene fecha 27 de julio copiamos la siguiente:

INFORMACION ALCAZAREÑA  
«El día de Santiago patrón de España, nos lo amenizó la artillería enemiga con las salvas de rigor que evidencian su incultura, pues no tienen más eficacia que la destrucción de la riqueza arquitectónica de esta joya. En el día de ayer voló sobre nosotros procedente del sur que no nos hostilizó ni depositó bombas; cabe sea reconocimiento de nuestras columnas del Sur. Marchan por buen

## La fiesta onomástica del Sr. Obispo de la Diócesis

Ayer con motivo de la fiesta onomástica del Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis Dr. Fray Francisco Barbadillo Viejo, desfilaron por el Palacio Episcopal numerosas personas de la ciudad a testimoniar su adhesión al Prelado.

## El Prelado diocesano en la Casa de Correos de nuestra ciudad

Atentamente invitado por el jefe y directivos del Centro, fué ayer el Prelado diocesano, para restituir la imagen de la patrona la Virgen del Pilar, retirada por el sectarismo del quinientos tristemente céebre en los anales de nuestra Patria.

Quisieron los directivos revestir al acto de solemnidad, invitando a todo el personal de Correos, libre de servicio y a nuestro reverendísimo Prelado.

Con tal motivo su excelencia dirigió a los asistentes una sentida allocución diciendo que había deferido a la invitación, que al parecer carecía de importancia, por estar ya bendecida la imagen y entronizada antes de la reiración, por dos razones: la primera porque le unían vínculos particulares de afecto con los directivos de Correos, en quienes siempre hallé decididos y entusiastas cooperadores para la Acción Católica, por su piedad y muchas veces le consolaron y alentaron en horas de amargura en que el Prelado se veía abandonado y con escasos elementos para desarrollar una campaña eficaz.

Era pues aquella una ocasión oportuna para demostrarles su gratitud, ya que en la adversidad es cuando se aprecian los verdaderos amigos.

El segundo motivo era la significación que aquel acto entrañaba para la vida de aque centro, en el cual se colocaba la imagen de la Santísima Virgen, no precisamente para rezarle y celebrar actos del culto religioso, que para eso están las iglesias; sino para consagrar en cierto modo las actividades de aquel centro oficial, haciendo que todas ellas se desarrollen influidas por el espíritu cristiano que es el más eficaz estímulo para las virtudes civiles, que son garantía de la paz y armonía de la vida de la institución de cuya importancia holgaba hablar.

El espíritu cristiano, decía, es subordinación en los funcionarios y prudencia y consideración en los jefes: camaradería verdaderamente fraternal entre todos, honradez y caballerosidad, exactitud en el cumplimiento del deber y espíritu de abnegación y sacrificio mutuo, de todo lo cual resultaba la dignificación del Cuerpo.

Le agradaba mucho aque acto de los pastos de «Las Seguras de Arriba».

Para tra ar con su dueño: San Juan, núm. 5.—Cáceres.

Se arriendan los pastos de «Las Seguras de Arriba».

añadía; porque era un signo de la reconquista material que tan brillantemente es realizando nuestro Ejército.

Honda impresión causaron en los asistentes las sentidas e insinuantes palabras del Prelado, que fué obsequiado espléndidamente.

Visitó después las dependencias de la casa, haciendo merecidos elogios de su distribución y del orden que en ella se notaba, siendo despedido a la puerta por el jefe del centro, señor Carretero y el de Telégrafos, don Alberto Núñez y los directivos señores Guardiola y Villar.

También se dirigieron dos telegramas: uno a la Junta Central de Burgos, dando cuenta del acto y ofreciendo incondicional apoyo al movimiento nacional y otro a la Capitanía General de Sevilla, felicitando al Cuerpo de Correos, por haber celebrado análoga ceremonia y suplicando sea declarada Patrona oficial del Cuerpo, la Virgen del Pilar.

**Las enfermedades del estómago e intestinos**  
dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlceras de estómago, se curan con el Elixir Saiz de Carlos.

Venta en farmacias  
Laboratorios SAIZ DE CARLOS  
Berrano, 30.—MADRID  
Precio: Ptas 5.85

Envíen un folio de su Elixir Saiz de Carlos a la siguiente dirección:  
Nombre .....  
Calle .....  
Población .....  
Provincia .....

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

camino los esfuerzos para enlazarlos con la columna del Norte.

MISCELANEA  
Es colaboración de la solicitada en nuestro primer número y que nos remiten las clases y tropa de la heroica y animosa Escuela Central de Gimnasia.

COCK-TAIL DE BRAVOS  
DON PEPINO haciendo el Comendador vista casi todas las dependencias. Como lleva bigote del 1930, se le respeta y se le cede local por algunos instantes. Quedo terminantemente prohibido recoger granadas antes de que explotasen, pues era un verdadero abuso no dejarias cumplir su misión.

El cañón, después de su generosidad con nosotros, hace que los proyectiles pasen de largo, temiendo que consolarlos con cantar aquella copia andaluza de

¡Ados Granada...!  
Los viveres se han puesto algunos caros y fue preciso acortar la ración. Solo en el depósito destinado al medio, puede nacerse provisión caprichosamente: pero no corrales que hay muchas reservas.

Del número 30 que tiene fecha 24 de septiembre tomamos la información de dicho día:  
INFORMACION ALCAZAREÑA  
«El día de ayer transcurrió con relativa calma de fuego de artillería salvo las preparaciones de los dos intentos de asalto que tan valiente y definitivamente rechazaron nuestras tropas y a la que hace referencia la orden general de la Comandancia, lo que nos revela de todo relato y aplausos.

Los comentarios versaron sobre las noticias de ayer que la información de Radio Italia con respecto al periódico portugués O'Seculo, confirma en toda su partes.

Cada vez es mayor nuestra esperanza racional del pronto término de nuestro asedio y cada vez más consolador ver como lejos de disminuir aumenta el buen espíritu de todos.

**Se arriendan**  
los pastos de «Las Seguras de Arriba».

Para tra ar con su dueño: San Juan, núm. 5.—Cáceres.

**Aureli T. Emocha**  
Reparación de toda clase de máquinas de escribir

Se hacen abonos de limpieza y conservación

**AVISOS Fonda «LA MARIÑA»**  
Gabriel y Galán, 10 Teléfono. 434 CÁCERES

**LA LECHE CONDENSADA NURIA**

Es genuinamente nacional  
Es la de mejor calidad  
En los botes hay más cantidad que en los de las demás  
Su precio es el justo

Cuatro grandes condiciones que el público estima

Representante en Cáceres y su Zona  
**Vicente Durán Rubio**  
Sergio Sánchez, 10—Cáceres

**NORBA** Mañana Martes: A las 7 y 10'30  
TELEFONO, 403 ESTRENO: Ambiente exquisito; situación y asunto interesantísimos

**LA VESTIDA DE ROJO**  
EN ESPAÑOL por Bárbara Stanwick y Gene Raymond

Un drama social en el que el silencio de una mujer es la causa de la intriga